

Пояснительная записка
к докладу главы Грачевского муниципального района Ставропольского края
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности органа
местного самоуправления Грачевского муниципального района за 2017 год и
их планируемых значениях на 3-летний период.

Грачевский район находится в центральной части Ставропольского края. Среднегодовая численность населения района на 1 января 2018 года составила 37,8 тыс. человек.

В составе района 16 населенных пунктов. Они объединены 8 муниципальными образованиями района. Административный центр с. Грачевка расположен в 35 км от краевого центра г. Ставрополя.

Вся территория Грачевского района имеет площадь 179,5 тысяч гектар, в том числе сельхозугодий-155 тысяч гектар.

Итоги социально-экономического развития Грачевского района за 2017 год характеризуются следующими показателями:

-оборот крупных и средних предприятий увеличился к уровню 2016 года на 20% и составил 3534 млн. рублей;

-индекс производства сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий в сравнении с 2016 годом вырос на 1%, что составило 3434 млн. рублей;

-объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг по промышленным видам деятельности составил 684 млн. рублей и превысил уровень 2016 года на 4%;

Объем инвестиций в основной капитал с учетом субъектов малого предпринимательства увеличился к уровню 2016 года на 3% и составил 463 млн. рублей;

-розничный товарооборот сложился в сумме 1155,9 млн. рублей, что составляет 105,9% к уровню 2016 года;

-финансовый результат деятельности по крупным и средним организациям за отчетный период сложился положительный в сумме 90,9 млн. рублей.

Важную роль в социально-экономическом развитии района играет малый бизнес. Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, и повышение благосостояния населения района.

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства на начало 2018 года составило 997 единиц. На протяжении ряда лет имеет место тенденция притока в данную сферу трудоспособного населения с целью открытия своего бизнеса. Сегодня в малом и среднем бизнесе трудится почти 3тыс. человек, это 15,3% от численности населения района трудоспособного возраста.

Одним из главных направлений взаимодействия с малым бизнесом является финансовая поддержка субъектов предпринимательства в форме предоставления грантов за счет средств местного бюджета, оказание им

консультационной и методической помощи в рамках мероприятий муниципальной программы «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства». По итогам 2017 года была оказана поддержка индивидуальному предпринимателю в виде гранта (200 тыс.руб.) на реализацию инвестиционного проекта в сфере сельского хозяйства; в рамках празднования Дня Российского предпринимательства лучшие предприниматели района были награждены дипломами и денежными премиями; корректирующий коэффициент К2 по уплате налога на вмененный доход не пересматривался и остается на прежнем уровне в текущем году.

Обеспечивая возможность доступа малых и средних предприятий к участию в закупках в рамках 44-федерального закона, в 2017 году доля участия субъектов малого и среднего предпринимательства в муниципальных закупках составила 75% от общего объема закупок, против 15%, предусмотренных законодательством.

Эффективное использование имеющегося промышленного, сельскохозяйственного потенциала во многом зависит от объема инвестиций, используемых на их освоение. Этому способствуют реализуемые в районе федеральные, краевые и муниципальные программы, направленные на развитие экономики и социальной сферы.

Объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования в 2017 году составил 463 млн. рублей, темп роста к уровню 2016 года-103 процента, в расчете на одного жителя это составляет 12,3 тыс. рублей.

Наша главная задача-привлечение в экономику района новых инвестиций, которые позволили бы успешно решать проблему занятости населения и создание новых производств.

Для решения этой задачи в районе внедрен муниципальный Стандарт деятельности органов местного самоуправления по формированию благоприятной инвестиционной среды. На официальном сайте администрации района в разделе «Инвестиции» размещен реестр инвестиционных площадок, который постоянно обновляется. На отчетную дату в реестре размещено 4 инвестиционных площадки: 2- по направлению сельского хозяйства, 2 –в сфере промышленного производства.

В этом направлении нам еще предстоит много сделать, в частности проведения мероприятий по инвентаризации и систематизации муниципальных земель.

Эффективное использование муниципальной собственности является одним из основополагающих факторов повышения доходной части бюджета муниципального района.

За отчетный период в бюджет района поступило 17,08 млн. рублей, арендной платы за использование земельных участков, что составляет 110,5% к плановому заданию, от сдачи в аренду имущества собственности муниципального района поступило 796,26 тыс. рублей, или 159,5% к плановым назначениям.

В отчетном периоде с участием прокуратуры района проведено 20 внеплановых проверок по целевому эффективному использованию земельных участков. В результате проверок было установлено 20 случаев нарушения земельного законодательства.

В ходе проведения мероприятий по взысканию задолженности по арендной плате за землю было направлено 32 претензии должникам через почтовое отделение связи.

В результате проведенной претензионной работы в бюджет района поступили платежи в счет погашения долга по арендной плате в сумме 0,6 млн. рублей.

Ведущей отраслью района является сельское хозяйство, на долю которого приходится более 60 процентов отгруженных товаров работ и услуг.

Доминирующим направлением остается зерновое производство.

За отчетный год валовое производство зерна составило более 263 тыс. тонн при средней урожайности 36,8 центнеров с гектара.

Второй немаловажной культурой в экономике района остается производство подсолнечника, валовой сбор которого составил 24,0 тыс. тонн при урожайности 18,0 ц/га.

В структуре себестоимости производства сельхозпродукции факторы, влияющие на финансовый результат, в целом остались неизменными, где наибольший удельный вес занимают минеральные удобрения и средства защиты растений - около 50 процентов, ГСМ – 15 процентов, семенной материал – 18 процентов, оплата труда, налоги и другие обязательные платежи в размере 17 процентов.

Сохраняется положительная динамика в части увеличения оплаты труда в аграрном секторе, где рост данного показателя превысил 17 процентов к прошлому периоду и составил 27 640,0 рублей. Это выше среднерайонного и среднекраевого значения на 21 и на 1 процент соответственно.

В отрасли животноводства основная доля производства ложится на ЛПХ, где наличие поголовья КРС составляет 82 процента, по овцеголовью 78 процентов.

Визитной карточкой района по животноводству является Грачевская птицефабрика, которая за счет модернизации, стала набирать обороты по производству яйца.

Имеет место положительная динамика и реальная отдача от грантовой поддержки фермерских хозяйств для начинающих фермеров и семейных животноводческих ферм.

Общий объем оказанных мер государственной поддержки в 2017 году составил 12 млн. рублей в виде единой субсидии, что позволило увеличить поддержку по элитке на 0,5 млн. руб. по молоку на 365 тыс. рублей. Работа в данном направлении продолжается.

Несмотря на дефицит бюджетных средств, администрация района, органы местного самоуправления в прошедшем году продолжили работы по

приведению дорожной сети в порядок. На ремонт и содержание районных муниципальных автодорог в 2017 году было израсходовано почти 6 млн. рублей, а на приведение в порядок своих улиц и дорог сельские поселения направили более 25 млн. рублей, в том числе средства краевого бюджета составили 5,2 млн. рублей. В текущем году дорожные работы будут продолжены, на эти цели предусмотрено 26 млн. рублей средств бюджета района и поселений.

Ситуация на рынке труда остается стабильной. Среднемесячная заработка плата работников предприятий и организаций Грачевского района за 2017 год составила 22627,4 рублей, к 2016 году она возросла на 8,6%. Ее уровень по всем отраслям экономики превышает прожиточный минимум для трудоспособного населения за 4 квартал 2017 года в 2,6 раза (8766 руб.)

В 2017 году в центр занятости населения за содействием в поиске подходящей работы обратилось 929 человек, трудоустроен 541 гражданин или 58,2% от числа обратившихся. В отчетном периоде сократилась численность официально зарегистрированных безработных граждан почти на 60 человек к уровню 2016 года и, соответственно, снизился уровень безработицы с 2,3 (2016г.) до 1,7% (2017г.).

В районе растет численность самозанятого населения. В настоящее время 885 человек занимаются индивидуальным предпринимательством, из них 105 это крестьянско-фермерские хозяйства. Массового высвобождения работников в Грачевском районе в 2017 году не зарегистрировано.

В системе образования Грачевского муниципального района функционирует 29 муниципальных образовательных учреждений.

Услугами муниципальных учреждений, находящихся в ведении отдела образования и отдела культуры администрации района, пользовались граждане в возрасте до 18 лет, в том числе:

общеобразовательных учреждений – 3781 человека;
дошкольных образовательных учреждений – 1973 человек;
учреждений дополнительного образования детей, дома культуры, физкультурно-оздоровительный комплекс – 4819 человек.

Сегодня мы имеем в районе 100-процентный показатель охвата дошкольным образованием всех нуждающихся детей от 3 до 7 лет.

За 2017 год в Грачевском муниципальном районе по статистическим данным показатели средней заработной платы педагогических работников составили:

- в учреждениях общего образования – 24125,78 руб. или 100,45% к уровню 2016 года;
- в дошкольных образовательных учреждений - 21887,45 руб., что составило 108,19% к аналогичному периоду 2016 года;
- в учреждениях дополнительного образования - 23955,14 руб., что составило 110,12% к соответствующему периоду 2016 года.

Услугами муниципальных учреждений, находящихся в ведении отдела образования, пользовались 7640 граждан в возрасте до 18 лет.

Общий объем финансирования программы в 2017 году составил 380,2

млн. рублей, кассовый расход по основным мероприятиям программы- 377,9 млн. рублей, из которых – 25,8 млн. рублей направлены на укрепление материально-технической базы образовательных учреждений.

За счет средств бюджета района осуществляется питание детей из социально незащищенных семей 1057 человек, кассовое исполнение на эти цели в отчетном периоде составило 3390,12 тыс. руб. Охват учащихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях с организованным горячим питанием составил 95%, что увеличило долю детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях на 0,6% по отношению к 2016 году(2016 год - 91,8%, 2017 год - 92,4%).

Грачевский район располагает достаточно развитой системой учреждений культуры и искусства.

В 2017 году сеть Домов культуры осталась стабильной, функционирует 12 учреждений культурно-досуговой деятельности. За 2017 год общее количество проведенных мероприятий составило 2259.

Коллективы самодеятельного творчества определяют творческую составляющую мероприятий. Нужно отметить увеличение числа «народных коллективов самодеятельного художественного творчества», их 9.

Средства краевого и местного бюджетов, выделенные на реализацию мероприятий, проводимых в рамках Программы, освоены в полном объеме. Были профинансираны следующие направления:

-развитие библиотечного дела- 124,8 тыс. руб.;

-проведение мероприятий, направленных на укрепление единого культурного пространства посредством проведения народных, национальных, этнических и фольклорных фестивалей, смотров, конкурсов, а также мероприятий по патриотическому воспитанию молодежи - 300,0 тыс. руб.;

-на профилактику пожароопасных ситуаций на объектах культуры израсходовано 778,00 тыс. руб.

Уровень обеспеченности первичными средствами пожаротушения составляет 80%, а современными системами оповещения о пожаре - 70%. Системами видеонаблюдения оборудованы 5 Домов культуры (27 камер) (с. Грачевка, с. Старомарьевка, с. Спицевка, с. Бешпагир, с. Сергиевское).

Учреждения культуры ведут работу по организации комфортной входной зоны, особое внимание уделяется созданию инфраструктуры для посетителей с ограниченными возможностями здоровья.

В целом по району учреждениями культуры проведена работа по выполнению мероприятий для беспрепятственного доступа инвалидов, оснащены пандусами и соответствующими подъездными путями 8 зданий: Дома культуры (с. Грачевка, с. Сергиевское, с. Старомарьевка, с. Бешпагир, с. Спицевка, с. Тугулук), здания районной библиотеки и детской музыкальной школы. В 2017 году в Доме культуры с. Старомарьевка капитально отремонтирована входная группа (заменены ступеньки, установлен пандус, благоустроена прилегающая территория), по программе развития территорий, основанных на местных инициативах.

Число зарегистрированных пользователей библиотек района составило 14739 чел., процент охвата населения библиотечным обслуживанием - 40%, книгообеспеченность на 1 читателя – 19 экземпляров.

Основной показатель деятельности библиотек - состояние и наличие библиотечных фондов. В настоящее время общий объем книжного фонда составляет 286,97 тыс. экз. книжных изданий.

Несмотря на проведенные ремонтные мероприятия, состояние материально-технической базы остается серьезной проблемой – это один из показателей эффективности органов местного самоуправления, 2 здания Дома культуры находятся в аварийном состоянии (с. Тугулук, х. Октябрь), требуют капитального ремонта 7 Домов культуры (пос. Верхняя Кугульта, с. Красное, с. Спицевка, с. Старомарьевка, с. Грачевка, пос. Ямки, с. Кугульта).

На развитие физической культуры и спорта в 2017 году направлено 6,3 млн. рублей. В районе имеется 60 спортивных сооружений, основные из них находятся на базе физкультурно-оздоровительного комплекса «Лидер».

В 2017 году приоритетным направлением в работе администрации Грачевского муниципального района стала спортивно-массовая работа с жителями Грачевского района. Регулярно занимаются физической культурой и спортом 30,9% населения Грачевского района.

В отчетном периоде проведено 42 районных спортивных турнира с общим количеством участников восемь с половиной тысяч человек.

Отмечен рост числа занимающихся на уровне школьного звена и молодежи, учреждениями образования проведены 126 спортивных мероприятий и 28 спортивных соревнований районного уровня.

Важное место в работе администрации занимает молодежная политика.

Доля молодежи в структуре населения района составляет 22 %.

В 2017 году проведено 110 районных массовых мероприятий с творческой молодежью, волонтерами, мероприятий, направленных на профилактику асоциального поведения, межэтнического согласия, участниками которых стали 6,8 тыс. представителей молодежи.

На реализацию мероприятий программы «Молодежь Грачевского района» в 2017 году было направлено почти полтора миллиона рублей из средств бюджета муниципального района или на 15% больше, чем в 2016 году.

Одним из основных вопросов местного значения является формирование и утверждение бюджетов муниципального района, контроль за их исполнением. В консолидированный бюджет Грачевского муниципального района в 2017 году поступило всего доходов – 906 млн. рублей, в том числе налогов и сборов -215 млн. рублей. Администрацией района были приняты все необходимые меры по мобилизации налоговых и неналоговых доходов в консолидированный бюджет, что обеспечило дополнительные поступления в казну района к плановому показателю на 4,9%, к уровню 2016 года рост составил 9%.

Основным бюджетообразующим налогом остается налог на доходы физических лиц, который занимает 67% всех налоговых доходов.

В 2017 году работа была направлена на повышение эффективности расходования бюджетных средств, сокращение объема неэффективных расходов, обеспечение сбалансированности и устойчивости местных бюджетов.

Расходы консолидированного бюджета в 2017 году произведены в объеме 907,0 млн. рублей или 97 процентов к уточненным годовым плановым назначениям.

Бюджет района, как и бюджет края, имеет социальную направленность. Вопросы образования, социальной защиты населения, культуры и спорта в общей структуре расходов бюджета составляют более 75 процентов.

Одним из главных направлений в работе жилищно-коммунального хозяйства по-прежнему остаются вопросы улучшения газо-, тепло- и водоснабжения населения, а также обеспечения жильем.

В 2017 году в рамках ФЦП «Устойчивое развитие сельских территорий» были продолжены мероприятия по обеспечению водой жителей хутора Базовый. Построено 7,5 км водопроводных сетей, финансирование составило 13 млн. руб., завершение работ запланировано в 2018 году.

Реализация данного проекта позволит обеспечить питьевой водой 232 домовладения или более 500 человек.

Решение жилищных проблем граждан решается как за счет индивидуального строительства, так и за счет приобретения жилья на вторичном рынке.

В отчетном периоде в рамках реализации вышеуказанной программы свои жилищные условия улучшили 3 семьи, путем строительства индивидуальных жилых домов общей площадью 326 кв. метра в с. Грачевка.

В рамках реализации Указа Президента 2 вдовы ветеранов Великой Отечественной войны с. Старомарьевка и с. Кугульта получили субсидию на приобретение жилья общей площадью 77 кв. метров. Общий объем финансирования на эти цели составил почти 6 млн. рублей.

Кроме того, имеется ряд проблем по изношенности сетей тепло- и водоснабжения, износ которых составляет свыше 75 процентов и на приведение их в соответствие требуется более 21 млн. рублей.

Глава Грачевского
муниципального района
Ставропольского края

Р.А. Коврыга

Сафонова Наталья Николаевна
тел.8-(86540)-4-02-52